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Однажды в летний день, обещавший быть жарким, мы с подружками отправились за земляникой. Путь наш лежал на гору «Бог погоды» - так у нас в поселке называют её жители. На этой горе поляны просто усеяны земляникой, и нам хотелось вдоволь полакомиться ею и угостить своих  родителей. Поднявшись вверх, мы увидели остатки от стоявшей там когда-то обсерватории, которую выстроил в своё время замечательный человек. Это Анатолий Витальевич Дьяков. Мы слышали, что он много лет работал в своей обсерватории, делал прогнозы погоды. Вот поэтому и его самого, и эту гору народ именует  «Бог погоды», хотя на самом деле гора называется Улу-Даг.
Вечером за чаем с душистой земляникой я вспомнила об увиденном, рассказала родителям и спросила, куда же подевалась обсерватория. Папа мне поведал, что давным-давно из Франции было прислано дорогостоящее оборудование для обсерватории нашему метеорологу. Это было знаком уважения к ученому, многократно правильно предсказывавшему погоду. Французы даже приглашали Дьякова А.В. к себе, но в то непростое время он не мог выехать из страны. А теперь французы разобрали обсерваторию в силу сложившихся обстоятельств. Я заинтересовалась личностью и работой нашего известного земляка. Стала расспрашивать своих бабушек, дедушек о том, что они знают о Дьякове А.В. И постепенно я собрала некоторую информацию о нём.
Оказывается, что Анатолий Витальевич родом из Украины. Там он окончил университет. Волею судьбы по доносу был осужден и оказался в Сибири, в Шорлаге. Здесь он жил, делал предсказания погоды. К его прогнозам относились с недоверием, но ученый продолжал своё любимое дело. И пусть академики его не признавали, но зато геологи, строители, рыбаки, железнодорожники, агрономы были ему бесконечно благодарны за правильные прогнозы.
Старожилы вспоминают, что Анатолий Витальевич был очень интересным человеком, простым, доброжелательным, обладал феноменальной памятью, хорошо знал французский язык, читал и говорил на нем. Некоторое время он вел уроки астрономии в школе. Ученики его не просто любили, а обожали. Он открыл им тайны мироздания, рассказал о звездах, рассматривал вместе с ними ночное небо в телескоп.
Но больше всего Дьякова А.В.  интересовала научная деятельность. Он много читал, делал пометки на полях книг. И ему приходило много журналов, газет, писем, даже из других стран. Работники почты удивлялись такому подписчику, адресату. Письма шли к нему отовсюду, и он всем отвечал.
Отдавая всего себя науке, обсерватории, он был и отличным семьянином. Его жена была отличной хозяйкой в большом доме на улице Садовой. Вырастили четверых детей, дали им достойное образование.
Анатолий Витальевич был Человеком с большой буквы. Уникальным Человеком, удачливым неудачником. Он умел делать долгосрочные прогнозы погоды, предсказывать стихийные бедствия. Жаль, что при жизни учёные не принимали всерьёз его научную деятельность.
После смерти Анатолия Витальевича его сын Камил собрал рукописи, дневники, научные материалы отца, хотел опубликовать. Но ничего из этого не вышло. Учеников не осталось. Но в памяти народа продолжает жить личность Анатолия Витальевича, ставшая почти легендой. И гору в память о нём называют не иначе, как «Бог погоды». Вот какой замечательный человек жил в нашем посёлке, прославил его своей личностью.
