Достижения ГБНОУ «Губернаторская женская гимназия-интернат»
В соответствии с положением о рейтинговании образовательных организаций, расположенных на территории Кемеровской области, утвержденным приказом департамента и науки от 25 октября 2013 года №2123 ГБНОУ «Губернаторская женская гимназия-интернат» занимает 21 место в рейтинге образовательных организаций, обеспечивающих углубленное изучение отдельных предметов, предметных областей соответствующих образовательной программе. Данное место в рейтинге также подтверждает лидирующую позицию гимназии среди губернаторских учреждений. 
Таких высоких результатов гимназия достигает при непрерывном развитии приоритетных направлений в образовательном процессе.
На основании официального запроса от 28.10.2013г. на включение в Проект ассоциированных школ ЮНЕСКО ГБНОУ «Губернаторская женская гимназия-интернат» обладает статусом кандидата на получение сертификата о вступлении в ЮНЕСКО.

По итогам 2013-2014 учебного года среди выпускниц гимназии 8 медалисток: 6-золотых медалей, 2-серебрянных.

На базе ГБНОУ «Губернаторская женская гимназия-интернат» были организованы три областных семинара, один из которых проводился совместно с профессором Московского государственного университета. За активное сотрудничество с КРИПиПРО, а также за участие в семинарах и проведении мастер-классов педагоги гимназии были награждены почетными грамотами института – Мигушова Татьяна Борисовна – учитель биологии, Уткина Валентина Викторовна – учитель химии. Учитель информатики – Денисенко Маргарита Артемьевна – вошла в 10 лучших учителей информатики по итогам конкурса IT – педагог Кузбасса.
В феврале 2014 года был представлен публичный отчет в КРИПиПРО  «Интеграция общего и дополнительного образования в условиях работы с одаренными детьми» по итогам работы Федеральной стажировочной площадки, базовым учреждением которой гимназия являлась с 2011 года.

Также в феврале гимназия принимала у себя в гостях английского писателя Маргариту Хемлин. Таким образом,  вырос статус организации и проведения мероприятий до международного уровня. 

В марте прошла областная «Весенняя школа Учитель года-2014», в работе которой принимали участие ведущие специалисты КРИПКиПРО, а также педагоги гимназии.

В апреле была проведена ежегодная научно-практическая конференция исследовательских работ обучающихся общеобразовательных организаций «Кузбасские истоки». Данная конференция проходит не только на территории Кемеровской области, благодаря сотрудничеству с Гимназическим союзом России «Кузбасские истоки» имеют возможность вести работу в секциях посредством видеоконференцсвязи, тем самым расширяя географию участников. 
Конференция развивается не только в географическом направлении, но и правовой статус не стоит на месте: логотип «Кузбасские истоки» проходит завершающую стадию процедуры регистрации в Роспатенте. 
Среди внешнего сотрудничества нельзя не отметить совместную деятельность конференции с Проектом ассоциированных школ Юнеско. В этом году по инициативе национального координатора Проекта ассоциированных школ Юнеско «Кузбасские истоки» внесены в план работы ассоциации, что позволяет рассматривать конференцию не только на всероссийском уровне, но и отметить международную направленность. В октябре 2014 года педагоги гимназии принимали участие в Международной конференции IITE – 2014 «Новые взгляды для педагогики и качества образования: массовые онлайн курсы, облачные сервисы, мобильные технологии в г. Москва.
Кроме того конференция внесена в перечень конкурсных и иных мероприятий Кемеровской области, по итогам которой присуждается премия для поддержки талантливой молодежи в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». Среди воспитанниц гимназии - 8 призеров.
Творческие коллективы гимназии: вокальная студия «Триоль», театр моды «Арт-Эго», хореографическая студия «Колокольчик» неоднократно становились победителями  и призерами творческих конкурсов: II международный конкурс-фестиваль «7 ступеней», конкурс-фестиваль в рамках международного проекта «Сибирь зажигает звезды», «Модный школьный десант».
Заключительным триумфом творческих достижений воспитанниц гимназии стало участие в  IX Форуме искусств воспитанников губернаторских образовательных учреждений, по итогам которого творческие коллективы с концертной программой «Мы разные – мир один» завоевали высшую награду - Гран-При.
95% (от общего числа) воспитанниц гимназии активно принимают участие в олимпиадном и конкурсном движении, по итогам которых следующие результаты:

1.  «Школа выживания» среди губернаторских общеобразовательных учреждений – 1 место;

2. III Открытые олимпиады по экономике, психологии, социологии, политологии физической культуре и спорту для обучающихся образовательных учреждений Кемеровской области по направлению «Экономика» – почетные грамоты за I место - Шмаргалова Олеся, Голикова Александра, по направлению «Социология» - почетная грамота за I место – Сатюкова Юлия.
100% воспитанниц гимназии охвачены проектной деятельностью по реализации программы «Время БлагоДарения». Социально-значимые проекты воспитанниц заняли  призовые места на научно-практической конференции исследовательских работ обучающихся «Кузбасские истоки». Также в этом году проектная деятельность гимназии была успешно включена во всемирный интернет-проект GLOBALLAB.
