Знай Свои Права!
Описание проекта

Социальный проект «Знай свои права!», реализованный в рамках общеобразовательной программы по профильным предметам «Правоведение» и «Экономика»; 
целевой аудиторией данного проекта являются воспитанницы ГБНОУ «Губернаторской женской гимназии», учащиеся 9-10 классов.
Актуальность проекта.

В настоящее время в федеральном образовательном компоненте школьной программы отсутствует специальный предмет, направленный на изучение прав и обязанностей потребителя, системы защиты прав потребителей, разумного потребительского поведения на рынке товаров и услуг.  
Наряду с этим в современном обществе главным фактором достижения успеха человека в условиях рыночной экономики является определенная база потребительских знаний в области правоотношений и в сфере купли – продажи. Воспитанницам гимназии как юным участникам рынка необходимо знать свои права как потребителя экономических благ, овладеть навыками экономически грамотного поведения в различных рыночных ситуациях в соответствии с законами Российской Федерации. 

Проблемы.

· правильному поведению человека на рынке товаров и услуг препятствует  не достаточно высокий уровень компетентности покупателя как грамотного потребителя;
· возможности противостоять манипуляции поведением покупателя в условиях современного рынка со стороны поставщиков некачественных товаров и услуг препятствует отсутствие достаточного объема знаний населения в области правовой культуры;
· недостаток экономических знаний как в целом, так и в сфере прав потребителя, является первопричиной проникновения на рынок контрафактной продукции.
Гипотеза.

Предположительно, область потребительских правоотношений не интересна воспитанницам по следующим причинам:

· низкий уровень потребительской правовой культуры воспитанниц (в семье, в обществе);

· равнодушное отношение к своим потребительским правам на рынке.

Следовательно, необходимо с помощью исследований выявить интересующую сферу прав рыночных отношений воспитанниц, привить интерес к экономической, торговой сфере жизни общества и способствовать пониманию необходимости повышения уровня правовой потребительской культуры.

Цели проекта:

· сформировать правовую культуру воспитанниц гимназии для успешного выбора профессионального жизненного маршрута;

· повысить потребительскую культуру у воспитанниц гимназии для формирования эффективного поведения на рынке;

· сформировать знания и умения грамотного поведения потребителей в различных рыночных ситуациях.
Задачи проекта.

· познакомить воспитанниц с их потребительскими правами, в частности с положениями закона «О защите прав потребителей»;

· расширить уровень правовых и экономических знаний у воспитанниц;

· ознакомить воспитанниц с требованиями объективных экономических законов;

· привить воспитанницам позицию активного отстаивания своих интересов в обществе защиты прав потребителей;

· развить навык противостояния коммерческому произволу на рынке и коррупции.
Ожидаемый результат проекта:

· воспитанницы должны получить четкое представление о способах и формах воздействия рыночных отношений на потребителя;

· воспитанницы должны научиться критически оценивать рекламную, открытую для потребителя информацию о товаре либо услуге;

· воспитанницы должны получить достаточную базу знаний как о роли потребителя в рыночной экономике, так и о сущности потребностей человека в целом;

· воспитанницы должны уметь разумно соотносить свои потребности и возможности их удовлетворения.
Методы реализации проекта.
· анкетирование воспитанниц, с целью определения уровня потребительских знаний;

· определение способов активного изучения теории потребительской культуры (эвристические беседы, решение проблемным задач, составление бизнес планов и маршрутов профессиональной траектории развития личности);

· использование психологического инструментария  (удовлетворенность процессом участия в проекте), в случае необходимости.
В ходе реализации проекта был проведен опрос. Воспитанницам было предложено ответить на следующие вопросы:
(8 слайд, комментирование ответов).

В ходе исследования было выявлено, что большая часть воспитанниц имеет общее представление о наличии своих прав как потребителей на рынке товаров и услуг. Более того, некоторые девушки осведомлены о механизме воздействия на продавца в случае приобретения некачественного товара либо услуги с целью компенсации ущерба. Однако общий уровень знаний в области потребительской культуры остается достаточно низким: воспитанницы не знают о том, какие в их городе существуют общественные организации по защите прав потребителей и какими потребительскими правами они владеют; как следствие, низкий уровень потребительской правовой культуры препятствует практическому использованию своих прав в сфере потребления товаров и услуг, что способствует некорректному, неграмотному поведению на рынке.

Следовательно, можно сделать вывод, что внедрение элективного курса по экономической безопасности в сфере правоотношений, что и является итогом данного проекта, необходимо реализовать в рамках учебной программы «Губернаторской женской гимназии». Это поможет юным участникам рынка, обучающимся основной и средней школ, стать грамотнее в области потребительской правовой культуры, что будет способствовать им стать успешными участниками рыночных отношений и четко определить свой дальнейший профессиональный путь.  Одним из главных достоинств проекта является возможность его 
          внедрения в образовательный процесс любого образовательного учреждения.
Практическая реализация проекта:

· проведение деловой игры по основам правовой потребительской культуры «Потребитель! Знай свои  права!»;

· экскурсия воспитанниц в гипермаркет (супермаркет) с целью ознакомления с механизмом выкладки товаров на прилавки и визуальное знакомство с организации маркетинговой политики объекта торговли ;

· внедрение углубленного изучения профильного предмета «Экономика» в курсе обществознания в сфере прав потребителей, рыночных отношений, поведения на рынке;

· проведение бесед и тренингов с воспитанницами о роли потребителя в рыночной экономики и о важности защиты своих прав и интересов потребителя на рынке и в обществе;
· распространение иллюстрированной памятки для воспитанниц «Я – грамотный потребитель»;
